

高质量发展调研行

以高水平安全服务高质量发展

“安全生产是民生大事,事关人民福祉,事关经济社会发展大局,一丝一毫不能放松。山西省委、省政府始终高度重视应急管理,近年来,全省上下深入贯彻习近平总书记关于应急管理重要论述,认真落实党中央、国务院各项决策部署,紧盯薄弱环节,狠抓责任落实,深化专项治理,构建长效机制,有效防范化解风险隐患,安全生产形势保持总体稳定,为推动全省高质量发展提供了根本保证。”

健全责任体系 带动落实安全责任

工业互联网与传统工业企业相融合,不仅有效推进了生产效率,更为安全生产拧紧阀门。10月13日,走进山西焦煤西山煤电调度中心,巨大的电子屏上正显示着井下采煤场景,瓦斯浓度和温湿度等数据不时跳动,若有异常便会发出预警。

西山煤电对安全生产的智能检测与集中管理,基于浪潮工业互联网平台构建的安全生产集中监控平台。监控平台覆盖了井下人员定位、煤矿图像监视、重大设备检测等多个大类系统,实现了安全数据的实时采集、监控和智能预警,从而为煤矿的安全生产保驾护航。

企业是生产经营建设活动的市场主体,承担安全生产主体责任,是保障安全生产的根本和关键所在。山西省压紧压实企业主体责任,确保安全生产。以省政府规章形式出台《生产经营单位主要负责人安全生产责任制规定》,抓住企业法定代表人、实际控制人这一“关键少数”,落实第一责任人责任。全面加强和落实企业全员安全生产责任制,把安全生产责任落实到生产经营全过程、各环节、各岗位。

推动企业建立健全安全生产例会、教育培训、设施设备管理、目标责任考核奖惩等制度。14个行业领域4.5万家企业制定隐患排查治理制度,企业主要负责人签订安全承诺书,其中重点行业领域1.4万余家企业建立安全风险管控制度、制定安全风险清单、绘制“红橙黄蓝”四色图、实施安全风险公告。严格执行重大隐患“双报告”制度,对隐患排查治理实行台账管理,确保彻底整改。

督促企业加大安全生产投入,严格安全生产费用提取管理使用,加强安全技术设施设备改造。大力推进企业安全标准化创建,全省矿山、危险化学品、冶金工贸行业达标企业共3566家。

在落实企业主体责任的同时,山西省强化党政领导责任,健全“党政同责、

一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任体系,出台贯彻落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》实施细则。省政府连续15年以一号文件部署年度安全生产工作。各级制定实施政府领导安全生产职责清单和年度重点工作任务清单。压实部门监管责任,制定出台“三管三必须”实施细则,明确并细化安全监管部门和安全生产管理部门职责。研究落实冰雪运动场所、景区玻璃栈道、游乐设施、剧本娱乐经营场所、电动自行车等新业态的监管部门和职责。健全完善生产经营单位负责、职工参与、政府监管、行业自律和社会监督机制,深化安全生产综合治理、源头治理和社会共治。

紧盯重点领域 排查整治安全隐患

“长治仙泉煤业有限公司,本次监察发现你矿15105综采工作面液压支架最大工作阻力达不到要求、掘进工作面支护使用前探梁,我处要求你矿在备用工作面更换工作阻力符合要求的液压支架。同时建议你矿尽快更新掘进工作面掘进支护装备,尽量采用掘锚一体机、液压锚杆钻车等先进的临时支护装备,切实解决顶板管理水平不高的问题。”

这是不久前,国家矿山安全监察局山西局监察执法八处就辖区内煤矿加强顶板管理方面,与煤矿企业进行的一次监察执法交流。该处创新监察执法方式,把“强装备”作为防范煤矿顶板事故的治本之策,切实提升长治辖区煤矿顶板技术管理水平。

隐患是导致事故发生的直接原因,开展隐患排查整治,能从根本上防止人的不安全行为,消除物的不安全状态,改进管理上的缺陷,有效防范和遏制生产安全事故。按照党中央、国务院及省委、省政府决策部署,山西省从4月25日起至12月底,在全省开展重大事故隐患专项排查整治2023行动。省安委会成立工作专班,坚持每月收集掌握各市

专项行动进展情况,成立5个省级督导组,深入市县和企业,对专项排查整治行动和年度重点工作任务一并督查。同时,不断巩固“12341”工作机制,采取“账单管理、打分排队、定期调度”等8项措施,每月编发简报,通报情况,扎实推进专项行动。截至目前,曝光约谈和联合惩戒企业3378家;责令停产整顿企业680家;追责问责527人;移送司法机关181人。

此外,深化重点领域专项整治。一以贯之开展专项整治、标本兼治,从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题。完成矿山安全生产大检查百日攻坚行动、非煤矿山露天转井工专项整治。开展矿山安全生产综合整治、露天矿山专项整治、煤矿采掘接续专项整治、煤矿瓦斯防治。狠抓重大灾害治理,对所有煤矿开展“体检式”精查。加大危险化学品安全风险集中治理和化工园区整治提升,加快化工园区认定。推进危险化学品高危细分领域专项治理、产业转移安全设计诊断复核。交通运输、建筑施工、经营性自建房、燃气、冶金工贸、消防、特种设备、文化旅游、农机等行业领域也开展了专项整治。

筑牢安全堤坝 夯实基础提升能力

在现场不远处的石灰岩矿山上,一台台经过线控改造的纯电矿卡在5G网络的“加持”下,有条不紊地穿梭在生产运输一线。它们的实时画面出现在调度平台上,从画面中可以看到驾驶室空无一人。

“少人则安、无人更安,危险场所无人作业的智慧化矿山更加安全!”10月16日,阳泉冀东水泥智慧矿山的有关负责人表示。

山西省坚持把加强基层基础设施建设作为提升本质安全水平的重要手段,不断加强安全生产基础设施建设,切实筑牢社会发展安全屏障。深化应急管理综合行政执法改革,市、县两级应急管理综合行政

执法队伍全部组建完成,各级政府每年将安全生产经费纳入财政预算,并对使用情况进行监督。积极应用先进适用技术装备,大力推进机械化换人、自动化减人、智能化作业,全省累计建成48座智能化煤矿和1227处智能化采掘工作面,建成全省危险化学品和尾矿库安全风险监测预警系统、应急指挥救援信息系统、数据治理系统。开展“安全生产月”“防灾减灾宣传周”等活动。省应急管理厅联合省委组织部举办全省领导干部风险防范与应急处突能力提升专题培训班,全省各类培训约3.5万人次。

山西省坚决践行“两个坚持三个转变”,不断强化自然灾害防治能力,将防灾减灾救灾能力建设纳入省政府重大专项抓实事项,坚持每月调度。推动森林草原火灾向管住热点火情前移,利用卫星监测、航空巡护、视频监控、塔台瞭望、地面巡查、舆情监测“六位一体”方式,加强森林草原火灾防治。对偶发火灾,坚决打早打小打了。每次强降雨应对,都以大概率思维应对小概率事件,以确定性措施应对不确定性因素,以局部的万无一失确保全局的安全平稳,坚决把守护人民生命安全放在第一位,果断采取转移避险措施,宁可十防九空。印发了应急管理体系和能力现代化建设推进机制任务清单,明确了5类38项任务,已完成20项。建成了应急指挥信息网等通信网络,全省配备应急通信保障车137辆。筛选确定了34支省级区域专业队伍。

今年以来,运城市积极推进基层应急预案编制工作,联合公安、城市管理、住建、市场监管等部门,修订完善了地震和森林火灾应急响应手册。同时,市县两级政府组织开展应急演练30次,有效提升应对突发事件能力水平,安全生产形势总体平稳。

安全生产责任重于泰山,守住底线方能筑牢安全生产之堤。山西省将绷紧安全生产这根弦,始终保持清醒头脑,强化责任担当、积极主动作为,拧紧安全阀、织密保护网,实现以高水平安全服务高质量发展的良好局面。(张毅)

向“高”迈进 以“智”取胜 逐“绿”发展 太重亮出矿山“一揽子”解决方案

在第六届进博会山西展厅,一台黄色大型矿用正铲式挖掘机模型格外引人注目。11月8日上午,太原重型机械集团有限公司营销中心品牌推广部总经理李晨正在给客商讲解矿用挖掘机的性能。由矿用挖掘机的话题自然引申到太重在矿山领域的“一揽子”解决方案,引来许多客商了解咨询。

除了矿用挖掘机这个“大块头”,太重还有另一件产品引人关注,那就是高铁轮对。李晨说:“因为侧重进出口产品展示,所以公司参会选择了出口最多的这两款产品,其中高铁轮对已出口到全球60多个国家。目前,公司主推的有十大系列新产品,包括起重机械、挖掘机、轨道交通、风电装备、海洋装备、煤机装备、液压产品、冶金装备、齿轮传动、港

机装备等,个个实力非凡。”

在进博会国际平台展示,太重有哪些硬实力?李晨介绍,作为山西高端装备制造和风电装备产业唯一的双“链主”企业,太重拥有多个全球唯一称号。太重是全球唯一的轨道交通用车轮、车轴、齿轮箱及轮对的全谱系全系列全流程研发制造基地,全球唯一的能够同时生产4—75立方米矿用挖掘机和1.8—150吨级全系列多动力液压挖掘机研发制造基地,全球唯一一个以世界最大的1300吨水电站桥式起重机和550吨铸造起重机为代表的全系列起重机生产基地等。

“欢迎大家有时间到我们新的工厂参观。”李晨说,当前,太重聚焦国家新型工业化方向,在山西综改示范区建成了世界上最先进的液压挖掘机生产线。

新一代工业装备智能制造示范工厂,覆盖下料、焊接、涂装、加工、装配、总装调试等工艺全流程,通过与智能传感、人工智能、大数据、5G等新一代信息技术深度融合,成为新一代装备制造行业领先的“黑灯工厂”和“灯塔工厂”。

“借进博会平台,我们还要重磅推介太重在矿山领域的‘一揽子’解决方案。”李晨介绍,太重可为露天矿用户提供采装—运输—破碎—排土的全工艺流程设备、生产辅助设备和全生命周期服务的“一揽子”解决方案。产品涵盖挖掘机、矿用自卸车、破碎机、带式输送机、排岩机、工程起重机、装载机等等。我们致力于打造智慧矿山,实现露天开采的无人值守、远程操作,以及全生命周期的运维服务。

“本次进博会全面恢复线下办展,从

这几天看来,人流量非常大,相信展会效果也会超过预期。”李晨说,这几天在装备技术展区看了全球知名的大企业,比如科尼、西门子、卡特彼勒、约翰迪尔等,“进博会是一个相互学习交流的很好的平台,作为全国机械制造业的主力军,太重集团正以更加开放、更加自信的姿态积极拓展国际合作的广度和深度,与‘一带一路’共建国家建立长期、稳定的经贸合作关系,积极推动行业发展,为全球泛工业用户提供绿色、高效、智慧的产品和技术解决方案。未来将不断向‘高’迈进、以‘智’取胜、逐‘绿’发展,用最饱满的状态向全球展示太重高质量高速发展的良好形象,为维护国际产业链供应链稳定畅通,实现世界包容可持续发展贡献太重量。”(闫杰)